

Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

22 НОЯБРЯ СРЕДА № 226 (1236) 1995 год
В розницу — свободная цена

У НАС ИЗДРЕВЛЕ ОБЩИЕ ПРЕДКИ, ЕДИНЫЕ КРОВЬ, РОДСТВО, СУДЬБА

УЧАСТНИКАМ ФОРУМА КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ТУРКИСТОНА

Дорогие друзья, братья! От души приветствую организаторов и первых участников великого форума, проходившего в духе «Туркистон — наш общий дом»! Для нас особенно радостным является то, что старания представителей общественности пяти независимых государств Центральной Азии, начатые с добрыми намерениями, сегодня дали первые результаты.

Наши предки издавна жили единой семьей. Наши народы, органично связанные единой судьбой, имели общие обычаи, традиции и богатую культуру.

Не будет преувеличением сказать, что сам Аллах создал туркестанскую землю с особой любовью и верой. Неспроста гений вращенных на этой земле великих людей озярят духовность и культуру всего мира. И мы с вами можем гордиться тем, что мы являемся потомками этих великих предков.

Сколько жертв было принесено нашими народами на пути к достижению независимости! Мы дошли до наших светлых дней ценой жизни тысяч лю-

дей, которые были отданы во имя этой благородной цели. Следовательно, святой долг каждого из нас — правильно осмыслить значение нашей независимости и став плечом к плечу, бороться за светлое будущее.

Вы, дорогие друзья, заново закладываете фундамент нашего исторического единства, исполняете этим заветные желания наших предков и радуете их дух.

Ваш исторический форум — это уверенный шаг на пути укрепления стабильности и согласия в Центральноазиатском регионе, становлении единства культуры, литературы, искусства, традиций, дальнейшего их расцвета и пропаганды. Я глубоко убежден в замечательных перспективах этого международного движения.

Дорогие друзья! Вам и в вашем лице всем дружественным народам желаем мира, спокойствия, счастья. Да поможет нам Бог в претворении наших благородных намерений!

Президент Республики Узбекистан
Ислам КАРИМОВ

КУРУЛТАЙ, ОБЪЕДИНИВШИЙ БРАТЬЕВ



В Ташкенте, во Дворце «Туркистон», 21 ноября состоялось торжественное открытие курултая представителей братских народов стран Центральной Азии.

Участники курултая из Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана — известные писатели, ученые, деятели культуры начали встречу с возложением цветов к подножию памятника великому поэту и мыслителю Лашеру Навои, почтив память нашего великого предка, который еще 600 лет назад воспел единство народов древней земли Турана, неразрывную общность их истории и судеб. То было великое пророчество...

Народный писатель Кыргызстана Чингиз Айтматов, председатель организационного комитета курултая, открыл форум кратким вступительным словом.

Были зачитаны приветствия Президента Республики Узбекистана Ислама Каримова, Президента Республики Казах-

стан Нурсултана Назарбаева, Президента Республики Кыргызстан Аскара Акаева и Президента Республики Таджикистан Имомали Рахмонова участникам курултая.

Затем Чингиз Айтматов выступил с докладом перед участниками курултая.

Мы собрались в Ташкенте

с высокими помыслами, побуждаемые общими тревогами и заботами, с проблемами, нуждающимися в коллективных обсуждениях и открытиях, сказал он. Столь внушительная по размерам территория, какой является Центральная Азия, — понятие не только географическое, это

край, народы которого имеют единый язык, веру, историю и будущность. Мы не должны забывать, что нас связывает, помимо древней истории, также общность судеб и проблем, прежде всего недавно минувшей советской эпохи, со всеми ее коммунистическо-имперскими проявлениями и вместе с тем те объективные достижения культуры и науки, которые были освоены нами.

Докладчик подчеркнул, что народы региона могут решить стоящие ныне перед ними большие проблемы лишь совместно, достигнув между собой согласия и доверия. С этой точки зрения очень велико значение нынешнего Ташкентского курултая, открывшего широкую дорогу к достижению согласия между деятелями культуры Центральной Азии.

В обсуждении доклада приняли участие народный писатель Узбекистана и Каракалпакстана Туленберген Каипбергенов, народный писатель Казахстана Абдикамил Нурписов, министр по делам культуры Кыргызстана Чолпонбек Базарбаев, академик Академии наук Таджикистана Мухаммад Асимов, поэт из Ка-

захстана Мухтор Шаханов и другие.

Участники форума приняли решение об образовании международного движения научно-творческой общности региона — «Ассамблея деятелей культур народов стран Центральной Азии». Таким образом, на свет появилось движение — новая

гиза Айтматова президентом Ассамблеи, народного писателя Узбекистана Одила Якубова — первым вице-президентом.

Участники курултая приняли обращение к деятелям культуры народов Центральной Азии.

В заключение мастера искусств пяти братских респуб-



неправильственной организации, которая поставила своей целью всемерно содействовать делу развития культуры и искусства в Центральной Азии.

Делегаты избрали народно-

лик дали для участников курултая большой концерт.

НА СНИМКАХ: торжественное открытие курултая; во время работы форума.

УЧАСТНИКАМ ПРОХОДЯЩЕГО В ТАШКЕНТЕ МЕЖДУНАРОДНОГО КУРУЛТАЯ «ВСТРЕЧА БРАТЬЕВ»

Дорогие представители интеллигенции, участвующие в Ташкентском форуме! От всего сердца поздравляю вас с открытием Международного курултая «Встреча братьев». Верю, что эта встреча станет прелюдией к предостойным делам.

Издавна известно, что у народов с единой судьбой, единой историей очень близки и сходны между собой литература, культура и наука. Потому что именно они являются духовной силой, связывающей народы. Особенно сейчас, в период коренных экономических, политических, социальных перемен, нецелесообразно согласие и дружба между братскими народами. Отрадно, что

инициатива, проявленная в Алматы во время Дней Узбекистана в Казахстане, сегодня получила свое воплощение в Ташкенте.

Как гласит наша народная мудрость, та ноша не тяжела, которая поднимается сообща. Надеюсь, что деятели литературы, культуры и науки пяти издревле братских народов, работая сообща, будут способствовать укреплению духовных связей между братскими народами на протяжении веков, поднимут их на еще более высокий уровень.

От всего сердца желаю успеха в работе курултая!

Нурсултан НАЗАРБАЕВ,
Президент Республики Казахстан.

УЧАСТНИКАМ ПЕРВОГО КУРУЛТАЯ «ФОРУМ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ТУРКИСТОНА»

Уважаемые участники первого курултая «Форум культуры народов Туркистана»!

Дорогие братья! У киргизского народа есть поговорка — «пальцы на руке разделены, но они связаны единой кистью». Подобно этому, мы, народы Туркистана, хотя и живем в разных странах, собравшись, становимся единой силой. Наша культура, как единая, издавна известна всему миру.

Решение представителей культуры и искусства провести такой большой форум в городе Ташкенте имеет для нас особое значение. Посредством этого форума вы демонстрируете единство наших народов, их многовековую дружбу. Ибо прекрасные образцы творчества, созданные вами, всегда доказывают это.

Нас, естественно, радует ваша искренняя цель — единение на-

родов, которые считают общей культурой Туркистана, имеющую глубокие корни.

Во многих странах мира посредством возращения творчества, культуры добились успехов в решении экономических и социальных проблем. Говоря иначе, если не будет экономики, не будет культуры, не будет культуры — не будет экономики. Следовательно, ваши деяния, начатые на этом курултае, внесут свой вклад в дело избавления молодых независимых государств, идущих по пути становления, от политических и экономических трудностей!

Успехов вашему курултаю, широкую дорогу будущему культуру Туркистана! «Красота спасет мир».

Аскар АКАЕВ,
Президент Республики Кыргызстан.

УЧАСТНИКАМ «ФОРУМА КУЛЬТУРЫ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ»

Государство и правительство Республики Таджикистан шлют искренние поздравления участникам «Форума культуры стран Центральной Азии» и желают успехов в его работе.

Мы уверены, что этот форум станет важным и эффективным шагом на пути сближения науки, культуры, литературы и духовности народов Центральной Азии.

Наши народы, веками проживая вместе в одном регионе, обогащая научными и культурными достижениями друг друга, дали миру тысячи ученых, поэтов и великих мыслителей.

Наука и культура, издавна служившие важными факторами,

сближающими и укрепляющими дружбу наших народов, и впредь будут выполнять эту миссию с честью.

Мы поддерживаем стремление участников «Форума культуры стран Центральной Азии» к расширению взаимовыгодного и бескорыстного сотрудничества независимых государств региона, укреплению мира и спокойствия, возрождению духовных ценностей, которые были созданы нашими народами на протяжении веков.

С искренними пожеланиями,

Имомали РАХМОНОВ,
Президент Республики Таджикистан.

Центральная Азия — наш общий дом

БУДЕМ ВМЕСТЕ И ДАЛЬШЕ

В фойе Дворца «Туркистон», где проходит курултай представителей братских центральноазиатских народов, наш корреспондент попросил его участников поделиться своими мыслями о культурном, духовном сотрудничестве в нашем регионе.

Жабайхан Мубуракович АБДИЛЬДИН, вице-президент АН Республики Казахстан:

— Самое большое богатство в нашей жизни — это богатство человеческого общения. Оно не только обогащает наш внутренний мир, но и создает основу для всестороннего сотрудничества между государствами. Только при широком общении мы сможем лучше узнать культуру, традиции, обычаи других. Тем более что у народов Центральной Азии общие корни, общая судьба. Исторически и географически мы близки друг к другу. И надо сделать так, чтобы эта близость дополнялась духовной.

В это сложное, переломное время нам предстоит вместе строить свое будущее. И деятели науки, культуры, литературы и искусства должны всячески способствовать этому. Вообще, наука и культура не терпят обособленности — они нуждаются в взаимообогащении. На мой взгляд, со временем мы могли бы вместе поработать над созданием какого-то общего исследования по истории и культуре центральноазиатских народов. А наши ученые, писатели, артисты, надеюсь, будут щедро делиться своим знаниями, талантом, опытом. От этого выиграют все.

Уже сейчас можно привести немало примеров

культурного сотрудничества народов-братьев. Мы вместе отметили юбилей великого казахского писателя Абая. Тысячелетие киргизского эпоса «Манас». Убежден, что наши связи во всех направлениях будут крепнуть и дальше.

Менды МАМАЗАНОВА, киргизская поэтесса:

— Главная наша задача — сплочение, единство ради мира на земле. Чтобы матери спокойно могли растить своих детей и каждый смог реализовать себя сполна. Здесь голоса народов-братьев должны звучать вместе. Посмотрите, что происходит в разных частях планеты — Таджикистан, Афганистан, Чечня, территория бывшей Югославии... И везде конфликты начались из недопонимания, нежелания выслушать другую сторону, отсутствия нормального человеческого общения.

Мне, как матери и поэтессе, приятно участвовать в работе сегодняшнего форума, главным смыслом которого является мир и дружба между народами.

Манзура Хайдаровна ХОЛМАТОВА, зав. кафедрой философии Ташкентского аграрного университета:

— Человечество сегодня все чаще ориентируется не на силу, а на взаимопонимание между народами. Ни одну проблему современности не решить без согласия, тесного, разнообразного сотрудничества. И народам Центральной Азии надо вместе идти к экономическому процветанию, к своему будущему, в XXI век. Если мы сегодня сумеем сблизиться и укрепить наши братские чувства, то нам не страшны любые испытания.

Важно наладить полноценное сотрудничество во всех сферах нашей жизни.

Ведь народы региона имеют общую историю, взаимосвязанные языки, обычаи, культуру. И многие великие личности прошлого одновременно принадлежат всем.

Афзалхош ШОДБЕВ, заслуженный артист Республики Таджикистан, художественный руководитель Таджикской государственной филармонии:

— Я думаю, наш форум поможет лучше узнать друг друга, протянуть руку дружбы ближнему, как подобает мусульманам. Мы должны создать единое духовное пространство, в котором все языки и культуры были уважаемы. У меня в душе глубокое чувство благодарности к узбекскому народу, к вашему Президенту за помощь Таджикистану в трудные дни, за возможность собраться нам сегодня в Ташкенте. Ислам Абдуганиевич Каримов —

мудрый глава государства. И во многом благодаря ему дружба между народами Центральной Азии успешно развивается. По воле Аллаха мы живем рядом, и грех нам не быть вместе и дальше.

Нури ТЕКАЕВ, председатель махаллинского комитета города Ташауза (Республика Туркменистан).

Нас нельзя отделить друг от друга. Мы дети одной большой семьи. Мы живем в одном регионе. Поставь рядом с узбекком киргиза, таджика, туркмена — отличие трудно найти, потому что мы дети одного корня. Нас долго отделили друг от друга — но наши связи крепки. Нелюди пытаются нас поссорить. Но это им не удастся. Я думаю, что нам надо жить в мире. И наши встречи необходимы всем нам.

Л. СОН,
корр. «Народного слова».

СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

В Самарканде 21 ноября состоялась внеочередная сессия областного Совета народных депутатов. В его работе приняли участие депутаты областного Совета, депутаты Олий Мажлиса республики, избранные от Самаркандской области, руководители министерств и ведомств.

На сессии выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов. Он дал оценку работе по реализации социально-экономических реформ в области.

На сессии рассмотрен организационный вопрос. В связи с переходом на дру-

гую работу П. Абдурахманов освобожден от должности хокима области. По предложению Президента Ислама Каримова, депутаты утвердили хокимом Самаркандской области А. Мардиёва, работающего министром юстиции Республики Узбекистан.

В работе сессии участвовали первый заместитель премьер-министра Республики Узбекистан И. Джурабеков, государственный советник Президента Т. Алимов, заместители премьер-министра Б. Хамидов, М. Усмонов, У. Исмаилов.

(УзА).

ПРАКТИЧЕСКИЕ ШАГИ СОТРУДНИЧЕСТВА

В Ташкенте 21 ноября состоялась переговоры между делегацией, возглавляемой премьер-министром Молдовы А. Сангели, прибывшим в нашу страну с рабочей делегацией Узбекистана во главе с премьер-министром А. Муталовым.

В ходе переговоров с удовлетворением были отмечены все более укрепляющиеся дружественные отношения между Узбекистаном и Молдовой. Стороны отметили, что созданные правовые основы в отношениях

между двумя странами способствуют подъему взаимовыгодного сотрудничества на качественно новый уровень. Основа этому была заложена во время государственного визита Президента Ислама Каримова в Республику Молдова в марте нынешнего года. В ходе этого визита был подписан ряд важных документов, которые сегодня широко претворяются в жизнь.

На переговорах обсуждались вопросы, связанные с дальнейшим развитием связей в области экономики, культуры и дру-

гих сферах между Узбекистаном и Молдовой. Одним из главных тем был вопрос расширения торгово-экономического сотрудничества.

По итогам переговоров состоялась церемония подписания межправительственных документов. Премьер-министры А. Муталов и А. Сангели подписали Соглашение между правительствами Узбекистана и Молдовы о взаимном поощрении и защите инвестиций. Межправительственные соглашения о сотрудничестве в области туризма

и международного автомобильного сообщения подписали заместитель премьер-министра Республики Узбекистан К. Рахимов и заместитель премьер-министра Республики Молдова В. Кунев.

На переговорах присутствовал чрезвычайный и полномочный Посол Молдовы в Узбекистане Н. Дуду.

Рабочий визит главы правительства Молдовы в нашу страну продолжается.

(УзА).

ЗАДАЧИ ЖЕНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

В Ташкенте 21 ноября состоялся одиннадцатый пленум Комитета женщин Узбекистана. Вступительным словом пленум открыла заместитель премьер-министра Узбекистана Д. Гуломова. Она подчеркнула программное значение книги Президента Ислама Каримова «Узбекистан по пути утлубления экономических реформ» в работе женских организаций республики.

На пленуме были рассмотрены итоги четвертой Всемирной конференции женщин в Пекине, обсужден проект Закона Республики Узбекистан «Кодекс труда», оргвопросы.

В принятом постановлении отмечена необходимость активизировать работу женских организаций по реализации проводимых в республике экономических реформ, обеспечить выполнение принятой в Пекине Декларации, направленной на широкое вовлечение женщин в экономическую и общественно-политическую деятельность. Внесены предложения о дополнении в проект «Кодекса труда», а также о проведении региональной среднеазиатской конференции женщин.

(УзА).

Социальный статус индивиду, как гражданина, вытекает из его принадлежности к тому или иному государству. Поэтому говорить не только об отсутствии гражданского общества, но даже о необходимости его создания — значит отождествлять все общество с государственным механизмом.

Гражданское общество в Узбекистане существовало всегда. Оно наряду с государством выполняло функцию консолидации населения во имя тех или иных целей. Гражданское общество посредством махаллинского управления, различных форм общественной деятельности — хашаров, благотворительности, соблюдения традиций и т. д. — объединяло людей сложным переплетением жизненно важных интересов. Другое дело, что структура, форма существования, уровень развития гражданского общества на разных этапах были различны. Поэтому говорить о необходимости создания гражданского общества все равно, что признавать существование государства без общества или, наоборот, безгосударственное общественное строение.

В этом плане чрезвычайно важно уяснение сути функциональных взаимосвязей гражданского общества и правового государства. Именно это имел в виду Президент И. А. Каримов: «Мы строим гражданское общество. Это значит, что по мере становления нашей государственности многообразные функции управления будут передаваться самому народу, общественным органам самоуправления».

Призыв к тому, что все делается сегодня во имя человека и для его блага, должен быть наполнен более реальным содержанием. Именно такой подход к развитию гражданского общества дает возможность делать упор на самоорганизацию человеческой деятельности.

Подобная форма самоуправления в форме отличает от прежнего «управления народом посредством народа», которое привело на самом деле к поглощению общества государством. Нынешний курс на самоорганизацию деятельности означает превращение человека в самостоятельного субъекта экономического хозяйствования, реализующего свои потребности и интересы, основываясь на свободном труде и личных доходах. Конечно, это ни в коей мере не

означает отрицания роли управления. Только личность, обладающая широким спектром политических и экономических прав, может развивать гражданское общество. Нормальные межличностные связи существовали всегда, они и составляли здоровую основу общества. Они и есть основа гражданского общества, демократической политической системы. Поэтому одной из задач нынешнего социального развития республики является ук-

Личность и государство

мы, не отклоняющейся при случайных воздействиях. Таким образом, стабильность системы — первый шаг к ее устойчивости. При этом не следует забывать, что условия устойчивого движения (критерия устойчивости) не менее важны, чем сами средства и методы его достижения. Рассмотрим некоторые из них. Для достижения необходимой

признаками демократии выступают равенство и индивидуализм, то в азиатских обществах с существующими традиционными иерархиями, пронизывающими все социальные структуры общества, хаотичный индивидуализм западной демократии отторгается как чужеродное тело. Возьмем, к примеру, Японию, которая часто выступает в качестве модели для всего Азиатского региона. После поражения во второй мировой войне Япония приняла многие лозунги западной инд-

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

На торжественном открытии Академии государственного и общественного строительства 3 октября 1995 года Президент И. А. Каримов в качестве одной из первоочередных задач назвал реформирование политической и экономической системы, которое невозможно без укрепления гражданского общества

Идея необходимости укрепления гражданского общества, сформулированная Президентом на первой сессии Олий Мажлиса республики и получившая свое творческое развитие в выступлении 3 октября сего года, дала осязаемый толчок к исследованию особенностей становления и развития гражданского общества. Однако зачастую даже в солидных публикациях можно встретить легковесные суждения о необходимости создания гражданского общества. Возникает вопрос: а что, его раньше не было? Вообще, можно ли по желанию создать или упразднить гражданское общество либо представить то или иное государство без него?

репление здоровых межличностных отношений, их предупреждение от деформирования, включение в процесс демократизации общества.

В реализации этой задачи немаловажную роль играет политическая власть, которая взаимодействует на всех этапах своего развития с гражданским обществом. В свою очередь оно горизонтальными, межличностными связями стабилизирует и укрепляет политическую власть. Именно это является основой процветания гражданского общества в ряде стран Западной Европы и Азии, которым характерна определенная саморегуляция и устойчивость даже при сменах правительства и политических кризисов.

Думается, при таком подходе нельзя подменить понятия «стабильности» и «устойчивости». Стабильность (от лат. «стабилитус» — устойчивый) — упреждение, приведение в постоянное и устойчивое состояние или поддержание этого состояния. Устойчивость, на наш взгляд, выражается в состоянии движения систе-

устойчивости, о которой мы упоминали выше, наряду с многочисленными факторами необходимы еще сильная государственная власть, активность различных общественных движений и организаций, возможность участия граждан в политических процессах и т. д. Сильная — не значащая силой, но адекватно отражающая самый широкий спектр интересов граждан и законность.

Одной из идеологических позиций в различных странах имеет различную специфику — американскую, французскую, шведскую и т. п. Социальная структура, геополитическое положение, этнический состав, осуществление различных конфессий, особенности культуры, быта, традиций, воспитания и психологии народов Узбекистана напрямую влияют на процесс формирования в республике демократии.

Как отмечалось на первой сессии Олий Мажлиса, демократия в странах Востока всегда интерпретировалась иначе, чем в Северной Америке или в Европе. Если на Западе универсальными

нания устойчивости, сохранению согласия в обществе в наибольшей мере соответствует позитивное, последовательное расширение демократического пространства.

Как известно, демократизация представляет собой автономный социальный процесс, на который оказывают влияние различные факторы: политические, религиозные, этические, исторические. Не случайно демократия в различных странах имеет различную специфику — американскую, французскую, шведскую и т. п. Социальная структура, геополитическое положение, этнический состав, осуществление различных конфессий, особенности культуры, быта, традиций, воспитания и психологии народов Узбекистана напрямую влияют на процесс формирования в республике демократии.

Как отмечалось на первой сессии Олий Мажлиса, демократия в странах Востока всегда интерпретировалась иначе, чем в Северной Америке или в Европе. Если на Западе универсальными

стриализации, которые, как считалось, смогли бы вытеснить в ближайшем будущем традиционные элементы общества и политической системы, приведшие якобы Японию к поражению. Однако именно эти традиционные элементы — упор на согласие в группе, вертикальные отношения, «махода» («дело и слово», «честность») — комплекс японской морали, корпоративный дух в значительной мере обусловили экономический успех, перемены роли традиционной культуры в развитии современного японского общества.

Ныне японцы традиционную культуру не считают постыдным пережитком прошлого, а, напротив, источником силы и неотъемлемым компонентом «японского чуда». Действительно, традиционная культура во многом противостоит техногенной. Другое дело — насколько традиционная культура является открытой, способной воспринять другие ценности. Не следует путать традиционную и патриархальную культуру — последняя может служить одной из основ развития

Дела и заботы животноводов

первой. Вместе с тем традиционная культура, сочетая в себе две противоположные, но взаимодополняемые тенденции (некоторую замкнутость, сопротивление внешним влияниям и открытость), содержит в себе больше возможностей для будущего развития».

Очевидно, что процесс формирования властных структур и гражданского общества в конце XX века во всем мире приобретает новые качества и характеристики. Специфика этого процесса в единстве расширяющихся социальных основ власти и усиливающейся ее ориентации на человека. Власть становится все менее субъективной и «иррациональной».

Политическая система только тогда жизнеспособна, когда она ориентирована на Человека. Абстрактная категоризация сущности интересов народа, общества не даст результата, если не реализуются интересы личности. Отношения граждан в том или ином обществе — вот основа развития политической системы. Иными словами, характер взаимосвязи человека, гражданского общества и государства определяет характер политической власти, ее структуру и функционирование, ее типологию.

Такой методологический подход позволяет не только глубоко уяснить и обосновать современное состояние той или иной политической системы, но и прогнозировать тенденции дальнейшего ее развития. И это дает возможность в теоретико-методологическом плане глубже понять суть собственного пути обновления и прогресса Республики Узбекистан. Модернизирующееся узбекское общество не роги в стороне от стоволовой догмы мировой цивилизации. Развитие Узбекистана отвечает всем законам и закономерностям развития социальных систем. Поэтому, рационально используя накопленный мировой опыт, республика вносит в процесс развития и укрепления демократии свое видение, свои специфические принципы и нормы, обусловленные многовековой традицией гражданского общества в регионе.

Р. ЖУМАЕВ, зав. кафедрой политологии и внешней политики Академии государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан.



УМЕЛО И ПРОФЕССИОНАЛЬНО

ведут свое дело работники молочнотоварной фермы ширкатного хозяйства «Фархад» Хавастского района

Хозяйство считается одним из показательных в Сырдарьинской области. Специалисты, работающие здесь, занимаются не только разведением животных мясо-молочного направления, но и селекционной работой.

На всех участках фермы видна рука внимательного, умелого хозяина. В тепличных, устьях, по современной технологии оборудованных корониках содержится 1.006 голов крупного рогатого скота, 425 из них — дойные. На сегодняшний день с начала года от «буренок» получено 880 тонн молока, сдача государству мяса составила около 100 тонн. Успех по всем показателям животноводы добиваются за счет хорошего ухода за стадом, богатого рациона питания.

Элита фермерского хозяйства — племенное стадо, насчитывающее 207 телок. Ежегодно селекционеры продают по 70 голов племенного молодняка, что так-



Фото Б. ТУРАЕВА. (Фотохроника УЗА).

8 декабря — День Конституции Республики Узбекистан

ПРАВОВАЯ ГАРАНТИЯ НАШЕГО БУДУЩЕГО

«Народ Узбекистана, торжественно провозглашая свою приверженность правам человека и принципам государственного суверенитета», — так начинается Конституция Республики Узбекистан, принятая 8 декабря 1992 года на одиннадцатой сессии Верховного Совета республики двенадцатого созыва.

Прошло менее трех лет со дня принятия этого исторического документа, а сегодня трудно даже представить нашу жизнь без тех ориентиров, которые даны в Основном Законе государства. Каждая статья Конституции гарантирует неотторжимость происходящих перемен по пути демократии, мировой цивилизации, дает нам уверенность в завтрашнем дне. К примеру, в статье 13 говорится: «Демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права. Демократические права и свободы защищаются Конституцией и законами».

Читая эти строки и думая: сколько же людей в прошлом мечтали об этом, боролись, отдавали жизнь. Именно с осознания высшей ценности человека возникла мысль о свободе для каждого и всего народа, о независимости государства. Ведь только в свободной стране можно обеспечить права гражданина.

В центре нашего общества — человек. Это не просто декларация, а смысл всей практической политики последнего четвертьвека. И реформы в принципе решают одну задачу — улучшение жизни людей. Перечитайте указы Президента, законы и постановления Кабинета Министров, принятые за годы независимости. Рядом они не наполнены заботой о людях, их материальном благополучии, повышении культурного, духовного уровня? Каждый закон, указ, постановление как бы берет свое начало с Конституции, де-

тально расшифровывает ее применительно к конкретной сфере нашей деятельности. Потому-то ее и называют Основным Законом страны.

Статьи Конституции постепенно становятся нормой жизни. Три года назад в ней были записаны такие слова: «Система государственной власти Республики Узбекистан основывается на принципе разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную». Сегодня это уже действительно так. Примерно год назад мы выбрали новый парламент — Олий Мажлис, затем по итогам референдума был продлен срок полномочий Президента, избран Конституционный суд.

Три ветви власти составляют крону общественно-политической системы независимого Узбекистана. Под ее сенью родились и получили развитие демократические институты, успешно проводится экономическая реформа, развиваются новые хозяйственные связи, общественные отношения, идет процесс интеграции Узбекистана в мировое сообщество.

Разделение ветвей власти, зафиксированных в конституциях всех демократических стран мира, закрепляет их равенство, исключительную компетенцию каждой ветви в определенной сфере властных структур. В нашем Основном Законе предусмотрена сильная исполнительная власть во главе с Президентом. И это не случайно — в переходный период роль Президента, исполнительной власти чрезвычайно велика. Кстати, значительными полномочиями располагает президент во многих странах мира. И так же, как Конститу-

Экономика для нас

ОНИ ХОТЯТ И МОГУТ РАБОТАТЬ, НО...

Двадцать одно предприятие Ташкентского городского концерна «Махалли саноят» выпускает сотни наименований товаров массового спроса. Одни из них расходуются быстро, другие нет. Все упирается и в спрос, и в цену. Если нам нужны хорошие эмальевые краски, то, как говорится, за ценой не постоим. А если увидим на прилавке рабочий халат, вначале посмотрим: а сколько он стоит? Для нас все упирается в необходимость того или иного. И в цену. А для предприятия?

В концерне — пять акционерных обществ, коллективные, частные и иные фирмы. Создаются также совместные предприятия, что, безусловно, способствует прогрессу.

И у всех у них одно желание — работать лучше: для себя и государства. Проблемы также одни — сырье, материалы, банковские кредиты... Как все это решить, выйти из столь непростой ситуации? Каждый видит свой путь, свой подход. Но руководит всем процессом специалисты концерна. А удастся это им благодаря собственным знаниям, четкому и ясному планированию, исходя из указов нашего Президента, постановлений Кабинета Министров. Когда же люди знают, куда и под чьим руководством идут, — все может получиться.

Первое, по чему «ударил» здесь — обновление ассортимента. Ведь спрос — будь ты частником или акционером — всегда определяет предложение. Например, на предложение работы акционерное общество «Эмаль». Их лаки и краски используют спросом. Райпромкомбинат Бектемирского района готовит к производству мармориные облицовочные плиты. Эта продукция нужна всем. Арендное предприятие «Виза» готово выпускать электрические обогревательные приборы. На коллективном предприятии «Актепа» начали производство мужских вязаных рубашек.

Много других нужных товаров готовы производить как городской концерн, так и республиканская корпорация «Махалли саноят». При этом они способны привлечь к работе молодежь, обеспечить надомным трудом сотни домохозяйек. ... Сегодня на предприятии концерна с полной нагрузкой работает немногим более три-

дцати процентов оборудования. Например, на халаты низкий спрос из-за их высокой себестоимости. Безусловно, нужно ее снижать, но как этого добиться. Выход из положения здесь видят во всемерном использовании более дешевого местного сырья, в повышении производительности труда.

Хорошим стимулом для увеличения ассортимента товаров, повышения их качества, как считают специалисты фирмы, будет снижение процентных ставок на кредиты. Без последних, в условиях рыночной экономики, не обойтись. Об этом говорит и мировой опыт. Главное, чтобы банковский процент на ссуды, как говорится, не ставил предпринимателей на колени.

Не очень удовлетворяют предприятия и обязательные пятнадцать процентов предоплаты за поставляемую продукцию. Оплатили им эти проценты, а остальные деньги приходится ждать месяцами. Получатели товара говорят, что, мол, денег пока нет. Но через пару-другую месяцев штрафные санкции накладываются ведь не на неплательщиков, а на производителей. По всей видимости, здесь нужен более четкий механизм взаиморасчетов. Тогда и продукция будет отгружаться быстро и не будет залеживаться на складах.

Коллективы подразделений «Махалли саноят» хотят и могут работать. Если бы не вот эти самые «но». Конечно, часть проблем можно решить собственными силами, но в решении других нужна, видимо, помощь. В конце концов делается это для того, чтобы у нас появились больше нужных и хороших товаров. В. ДРАЧЕВ, корр. «Народного слова».

Отклики

«ХОЛОД — ТОВАР НА ВЕС ЗОЛОТА»

Зарубежные опыт и теория неопровержимо доказали, что при становлении рыночных отношений в агропромышленном комплексе важно создание единой холодильной цепи, которая способна обеспечить сохранение потерь скоропортящихся продуктов. Вопросам решения этой проблемы была посвящена статья «Холод — товар на вес золота», опубликованная в прошлом году на страницах «Народного слова».

За прошедший период произошли позитивные сдвиги в развитии холодильного хозяйства в республике. Сотрудничество с Международным институтом холода (Париж) позволило систематически получать бюллетени и журналы, где публикуются достижения науки и техники в области холодильного хозяйства.

Международный институт холода в конце августа этого года в голландском городе Гааге провел свой конгресс, где наряду с 59 развитыми странами мира приняла участие и делегация Республики Узбекистан. По количеству участников, представленных докладов и опубликованным трудам наша делегация была представительной. Было выражено желание о скорейшем вступлении республики в действительные члены МИХА, имеющего статус межгосударственной организации. Принято решение очередного конгресса созвать в 1999 году в Австралии. Ученые и специалисты от Узбекистана получили приглашение для участия в этом XX Международном кон-

грессе по холоду. На конгрессе рассматривалась проблема использования тепловых насосов для одновременного получения тепла и холода. Учеными Голландии, США, Канады, Японии, Франции и других стран были представлены доклады и действующие модели, в которых максимальная температура горячей воды не превышает 68°С, и в основном они используются при кондиционировании воздуха, подогреве воды в бассейнах и для санитарно-гигиенических нужд.

В свете этих исследований доклад, представленный узбекскими учеными, выглядел наиболее приоритетным, т. к. установка, вырабатывающая горячую воду до 92°С, позволяет использовать ее для технологических нужд. Зантересованность в таких установках привлекла к тому, что знаменитая чешская фирма «ЧКД Хошень» намерена в Ташкенте организовать совместное предприятие по производству экспортноспособной эффективной установки комплексного

теплохолодоснабжения на базе тепловых насосов. Внедрение этих установок в агропромышленном комплексе позволит создать условия для хранения плодовоовощной продукции и выращивания рассады в теплицах.

В августе этого года «ЧКД Хошень» поставило для АО «Ташкентсул» холодильные компрессоры, аммиачные насосы, запорную арматуру и запасные части, с помощью которых будет реконструирован компрессорный цех. Это будет способствовать выработке высококачественной молочной продукции.

Создание в Ташкенте предприятия «ЧКД Хошень» сулит заманчивые выгоды для потребителей холода и будет способствовать созданию в республике холодильной цепи, крайне необходимой для становления рыночной экономики.

А. АЮПОВ, глава представительства АО «ЧКД Хошень» в Узбекистане.

ПРАВОВЕДЕНИЕ: ОПРЕДЕЛИТЬ ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ

В Институте философии и права им. И. Муминова АН Узбекистана состоялась общее собрание сотрудников, посвященное задачам коллектива, вытекающим из выступления Президента Узбекистана И. А. Каримова на встрече с группой представителей Академии наук республики.

Участники встречи с Президентом — председателем Отделения экономических, философских и юридических наук, член-корреспондент АН Республики Узбекистан О. Хикматуллоев, член президиума АН Республики Узбекистан, академик Ш. З. Уразаев поделились своими впечатлениями о беседе с руководителем страны. Директор института А. Жалалов в своем докладе остановился на актуальных вопросах научно-исследовательской деятельности коллектива.

Выступившие на собрании подчеркнули, что советы и указания Президента республики по вопросам дальнейшего усиления роли науки в осуществлении глубоких преобразований в стране, его пожелания об

обеспечении развития нашего национального самосознания на основе всестороннего изучения и пропаганды духовного наследия наших предков, особенно философии Востока, ценностей исламской культуры, а также достижений современного мирового общественного развития, полностью относятся к числу насущных задач института. Кроме того, на институт возложена ответственность за объединение усилий философов и ученых-правоведов, работающих в других научных учреждениях и вузах страны.

В ответ на постоянное внимание руководства Узбекистана на вопросам развития науки, на создание для этого благодаря национальной независимости условия и возможности, а также исходя из требований времени, решено кардинально изменить направления и тематику научных исследований, усовершенствовать практику подготовки диссертаций, издания книг, брошюр и статей, проведение конференций, семинаров и других мероприятий по актуальным научным проблемам.

С. ШЕРАДИЕВ.

ВETERАНЫ В СТРОЮ

В Ташкенте прошла третья конференция объединения предприятий ветеранов.

На ней отмечалось, что прошло четыре года со дня создания республиканского объединения предприятий ветеранов при Совете Союза ветера-

нских организаций Республики Узбекистан. С тех пор количество ветеранских предприятий с 81 увеличилось до 364, а количество работающих

в них — с 1600 до семи тысяч человек. Только за девять месяцев нынешнего года ими произведено продукции более чем на 50 миллионов сумов. Участники конференции обсудили вопросы дальнейшего привлечения ветеранов к производственной деятельности. (УЗА).

Содружество

ОТ СЫРЬЕВОЙ ОРИЕНТАЦИИ К КОНКУРЕНТОСПОСОБНОЙ ПРОДУКЦИИ

Такою целью поставило открывшееся в минувшую субботу в Намангане СП «АСНАМ-ТЕКСТИЛЬ»

Фабрика по производству пряжи может стать символом не только делового сотрудничества с зарубежными партнерами, но и началом прорыва на мировой рынок.

При открытии предприятия присутствовали все атрибуты, присущие торжественному событию. Многочисленных гостей встречали необыкновенно стройные и красивые девушки в национальных костюмах, которые преподносили цветы, хлеб-соль. Звучала музыка. Праздничное настроение дополнял солнечный, теплый день.

Хорошо поставленный и продуманный сценарий торжественного момента с вручением символического ключа и перерезанием красной ленты перед входом на фабрику, конечно же, впечатляет и волнует, но все же это остается внешней стороной свершившегося события. Глубинное его содержание еще предстоит до конца осмыслить и передать опыт в другие регионы республики.

Совместное предприятие «АСНАМ-ТЕКСТИЛЬ» создано турецкой фирмой «Астоп», акционерными объединениями «Узна-Итрикотаж» и «Намангантекстиль».

Уставный фонд между учредителями создан так, что 51 процент его принадлежит турецким партнерам, а 49 — узбекской стороне.

Свою долю турецкая фирма «Астоп» внесла в виде современного оборудования, приобретенного в Германии. Это, действительно, самое передовое оборудование на сегодняшний день, применяемое в мире при изготовлении пряжи. Все присутствующие на открытии фабрики могли собственными глазами увидеть изысканные станки. Их высокая производительность не вызывает сомнения. Но поражают еще и другие: на всех предприятиях текстильного производства главным «врагом» рабочих является шум. У текстильщиков глухота даже становится профессиональной болезнью. Так вот, на фабрике «АСНАМ-ТЕКСТИЛЬ» ничего подобного нет. Все станки работают практически без шума.

Разумеется, возникает вопрос: а кто будет работать на этих станках? Ответ будет так: тут же, на месте: все работающие, а их триста человек (все в штате фабрики 350 человек) — это наманганская молодежь, прошедшая учебу у турецких учителей. Недостатка в трудовых ресурсах здесь не будет, поскольку фабрика расположена на границе с густонаселенным Уйчунским районом.

Такое оборудование само по себе заставляет работать людей с напряжением, но без суеты. Даже одежда рабочих говорит о высокой степени культуры производства.

Но и режим работы не из легких. Трудовой день здесь разбит на четыре смены, выходящие не предусмотрены. Если и будет остановка фабрика, то только по случаю самых главных праздников, которых не так уж и много набирается. Но такой режим наших рабочих не пугает.

Что же предстоит производить на новой фабрике? Более 3 тысячи тонн пряжи в год будет она выпускать. Уже до конца этого года будет произведено 300—400 тонн пряжи. Вся эта продукция пойдет на экспорт. Может возникнуть вопрос: какую же выгоду будет иметь узбекская сторона, если здесь не останется продукция? Выгода самая прямая. На сегодня стоимость хлопка по мировым ценам составляет 2 доллара за килограмм, стоимость пряжи — 6 долларов за килограмм. Не трудно подсчитать, какую экономическую пользу можно от этого получить. Этот пример еще раз говорит

о том, что Узбекистан уходит от продажи сырья. Выпуск пряжи на мировой рынок — это лишь первый шаг к тому, чтобы производить готовую продукцию. Конечно, в идеале было бы значительно прибыльнее и выгоднее производить здесь же, на месте, ткани из этой пряжи и уже их продавать за рубежом. Но это дело будущего.

Главное, что первое звено в цепи хлопок-пряжа-ткани-готовое изделие начало работать.

На торжестве по случаю открытия фабрики присутствовали многие представители германских фирм, которые поставляли сюда оборудование. Это хорошо известные производители текстильного оборудования фирмы «Кеминер Шпиннер-раймашинбау», «Гроссенкайнер», «Виспер». Один из представителей немецкой фирмы Г-И Ганглон Палм сказал:

«Государство, которое располагает огромными природными ресурсами, но не пользуется ими, никогда не станет богатым. Нам вдохновляет пример Узбекистана, страны, которая свои богатейшие ресурсы ставит на службу процветанию народа. Такой стране мы всегда готовы прийти на помощь».

Высокую оценку деловым качествам узбекских партнеров дал президент турецкой компании «Астоп» Али Нарын. Такое вот получилось совпадение, что президент оказался на берегу реки Нарын. По его словам, быстрые темпы создания СП, без проволочек происхождение всех формальностей, без каких-либо задержек строительство фабрики и, наконец, ее пуск превзошли все его ожидания.

Можно понять и хорошее настроение узбекских партнеров.

Оборудование, установленное на фабрике, позволяет выпускать самую высококачественную пряжу за № 68, — говорит председатель правления ассоциации «Узбеклетпром» Б. Иргашев.

— А это в свою очередь значительно повышает стоимость конечной продукции. Так что новое СП должно внести существенный вклад в укрепление экспортного потенциала республики.

Почему все говорят о высоком качестве продукции, соответствующей самым высоким мировым стандартам, становится понятным, когда знакомимся с «сердцем» фабрики — уникальным комплексом лабораторного оборудования, которое также поставлено германскими фирмами.

Уникальность его заключается в том, что оно перекрывает все, даже малейшие пути для брака. То есть брак полностью исключен. Такое оборудование в нашей республике на предприятиях отрасли установлено впервые.

Надо полагать, что придет время, и подобное оборудование будет установлено и на других наших предприятиях.

Отвучали карнаи и сурнаи, наступили будни — рабочие, трудовые. Белоснежная пряжа стала наматываться на бобины, начал отчет новому совместному предприятию, которое будет в год приносить 15 миллионов долларов прибыли.

Кроме чисто экономический выгоды, «АСНАМ-ТЕКСТИЛЬ» еще раз убедительно подтверждает, что Узбекистан стал надежным партнером для зарубежных деловых кругов, что с нашей страной можно иметь дело в осуществлении самых интересных проектов. От этого, как правило, всегда выигрывают обе стороны.

«АСНАМ-ТЕКСТИЛЬ» подвинул представителей трех стран. Путь для создания новых СП, подобных этому, в нашем государстве всегда открыт для тех, кто хочет честно и продуктивно сотрудничать с нами.

М. САДВАКАСОВ, наш общ. корр. Л. СПИРИДОНОВ, корр. «Народного слова».

Группа товарищей.

В трудовых коллективах ИДЕИ, ЗАЛОЖЕННЫЕ В ПРОЕКТЕ, ПОДТВЕРЖДЕНЫ

На Андизанском механическом заводе спроектирована и собрана сеялка для посева семян хлопчатника.

Не вдаваясь в технические подробности, можно сказать, что это новое слово в сельхозтехнике: посев семян хлопчатника производится под пленкой, в ранние сроки. И, естественно, сбор хлопка начинается тоже раньше, задолго до начала осенних дождей и холодов.

В этом году было успешно проведено испытание сеялки в полевых условиях. Идеи, заложенные в проекте, подтверждены: сеять семена хлопчатника под пленкой экономически выгодно, а конструкция сеялки оригинальна: Технология посева совершенна и в республике не имеет аналогов.

Андизанский механический завод получил заказ на производство 200 сеялок, — сказал директор А. Э. Эргашев. — Началась серийная сборка техники. Каждая сеялка приносит заводу 10—12 тысяч сумов чистой прибыли. Ну а сельские труженники, используя новую технику, имеют возможность начать ранний сев хлопчатника и, опережая других, приступить к сбору урожая.

А. КАШАПОВ, наш общ. корр.

А НАЧИНАЛОСЬ ВСЕ ТАК...

Около тридцати лет назад Соня Кадирова, свою трудовую биографию в Бухаре начала с должности участкового врача городской детской больницы. Работала добросовестно, через два года назначили заведующей поликлиники, которая располагалась в одной комнате. Чуть позже выделили еще девять комнат в квартирах многоэтажного дома. Помещение не отвечало требованиям дня. Неудобная, теснота упали. Энергичная, полная сил Кадирова настойчиво добивалась строительства новой поликлиники. Ходила по кабинетам местной власти, выбивала средства, доказывала необходимость и целесообразность возведения детского учреждения.

После приема юных пациентов спешила на лес: сама проверяла качество работы, прощая на стрелке до поздней ночи. Бессонных ночей не считала.

Новая поликлиника под номером четыре — двухэтажная, из кирпича. Можно было перевести двух, переклестить на другие два, но число малышей города росло, и в некогда просторных коридорах стало тесновато...

Поезда по обмену опытом в Воронеж запали в душу. Довелось побывать в детской поликлинике, где малыши проходят реабилитацию и восстанавливают лечение после тяжелых

детей старшего. «...Центр реабилитации и восстановительного лечения посетил Президент Ислам Абдуганиевич Каримов и от всей души порадовался за детей Бухары. Кадировой, действительно, удалось воплотить свою мечту в явь. Дети получили прекрасную возможность учиться в замечательных условиях: между процедурami плещутся в бассейне даже в самый холодный день, смотрят любимы мультик, ухаживают за птичками, наблюдают за братьями меньшими в живом уголке. Соляная шахта для лечения аллергических и бронхитных заболеваний, сауна. А фитотерапия? Она делает чудеса, малыши выделывают на глазах. Сюда везут ослабленных детей из детских садов города».

ТАКАЯ ЛЕЧЕБНИЦА — ЕДИНСТВЕННАЯ

Не в характере Кадировой жить без забот. Родилась новая задумка — Центр здоровья детей. Начали строительство, но сколько потребовалось сил, здоровья, нервов, чтобы «замороженный» на год объект оживить. Не зная покоя. Всех поставила на ноги, убеждая и доказывая целесообразность продолжения стройки.

КОГДА ДОМ — НАДЕЖНЫЙ ТЫЛ

«А почему — Соня?» — спросила я при встрече доктора Кадирову. «Соня», — ее «сы» ответила она. — Отцу очень нравилось это имя. Старшую дочь он назвал Софией, а я по паспорту Соня.

К отцу в семье особо теплое отношение. Бури Кадиров прошел войну. Университет не окончил, жизнь не учил по учебникам. Боевой опыт пригодился, когда старый вояка стал оперу-полномоченным и сменил военную гимнастерку на милицей-

скую форму. Вместе с женой поднимали на ноги и вывели из пятилетнего детства детей. Сандрон возглавляет автошколу, София — врач-лаборант, Солихан — шофер, Мавлюда, педагог по образованию, — музейный сотрудник. Все они решили носить фамилию отца, никто из дочерей не поменял фамилии. Сейчас у всех дети, внуки.

С гордым оном расскажут вам о повести Артема Лавдиня «Полковник Гом-Безопасности», где Бури Кадирову посвящено немало глав.

Поэтому нет ничего удивительного в том, что среди награжденных первой высшей правительственной наградой Республики Узбекистан — золотым орденом «Соғлом авлод учун» — оказалась Кадирова. Это было признанием ее заслуг перед Родиной, объяснившей приоритетную заботу о своем будущем поколении в своей благотворительной неправительственной организации «Соғлом авлод учун», депутат многих созывов городского и областного Советов — это все она, Соня Буриевна Кадирова.

Позтому нет ничего удивительного в том, что среди награжденных первой высшей правительственной наградой Республики Узбекистан — золотым орденом «Соғлом авлод учун» — оказалась Кадирова. Это было признанием ее заслуг перед Родиной, объяснившей приоритетную заботу о своем будущем поколении в своей благотворительной неправительственной организации «Соғлом авлод учун», депутат многих созывов городского и областного Советов — это все она, Соня Буриевна Кадирова.

Ранее генеральный прокурор Канады Херб Горей заявил, что Канада не ведет подобной деятельности. Однако Джейн Шортон считает, что Херб Грей не знает, что происходит. По ее словам, она сама шпионила за правительством Южной Кореи.

За здоровое поколение

Говорится: нужны свои междучереди, да могут оказать необходимую помощь, ведь с возвышением границ между государствами трудно стало вывозить детей на лечение в другие регионы СНГ.

Главный педиатр Бухары смогла завербовать в свои ряды единомышленников. Когда работа на объекте закончилась, день и ночь пропала здесь. Типовой проект, по которому строился лечебница, резко отличался от того, что делали строители. Соня Буриевна вносила предложения и замечания, которые учитывались. Какой же славный получился центр! Единственный в Узбекистане.

Все здесь подчинено одной цели — максимально сделать удобный лечебницу для детей. Центр обслуживает тридцать шесть тысяч маленьких пациентов — начиная с младенческого до подросткового возраста. Отделение специализированной помощи оказывается услуги по шестидесяти видам медицинской отрасли. В хирургическом стационаре, возглавляемом врачом высшей категории Кахрамом Рахимовичем Каримовым (кстати, учеником Кадировой), делаются полостные операции, гримасничества. Самая современная терапия дает прекрасные результаты.

КОГДА ДОМ — НАДЕЖНЫЙ ТЫЛ

«А почему — Соня?» — спросила я при встрече доктора Кадирову. «Соня», — ее «сы» ответила она. — Отцу очень нравилось это имя. Старшую дочь он назвал Софией, а я по паспорту Соня.

К отцу в семье особо теплое отношение. Бури Кадиров прошел войну. Университет не окончил, жизнь не учил по учебникам. Боевой опыт пригодился, когда старый вояка стал оперу-полномоченным и сменил военную гимнастерку на милицей-

скую форму. Вместе с женой поднимали на ноги и вывели из пятилетнего детства детей. Сандрон возглавляет автошколу, София — врач-лаборант, Солихан — шофер, Мавлюда, педагог по образованию, — музейный сотрудник. Все они решили носить фамилию отца, никто из дочерей не поменял фамилии. Сейчас у всех дети, внуки.

С гордым оном расскажут вам о повести Артема Лавдиня «Полковник Гом-Безопасности», где Бури Кадирову посвящено немало глав.

Поэтому нет ничего удивительного в том, что среди награжденных первой высшей правительственной наградой Республики Узбекистан — золотым орденом «Соғлом авлод учун» — оказалась Кадирова. Это было признанием ее заслуг перед Родиной, объяснившей приоритетную заботу о своем будущем поколении в своей благотворительной неправительственной организации «Соғлом авлод учун», депутат многих созывов городского и областного Советов — это все она, Соня Буриевна Кадирова.

Ранее генеральный прокурор Канады Херб Горей заявил, что Канада не ведет подобной деятельности. Однако Джейн Шортон считает, что Херб Грей не знает, что происходит. По ее словам, она сама шпионила за правительством Южной Кореи.

Второй способ избежать неоплаченного дня — это взять отгул или отпустить вместо больного. Особенно часто этой возможностью пользуются женщины, работающие в общественном секторе.

«СААБ» ТЕРПИТ УБЫТКИ

Автомобильный концерн «СААБ» завершил третий квартал текущего года с убытками в 322 млн. евро. После года непрерывных прибылей «СААБ» сообщил об общей сумме убытков за девять месяцев этого года — 127 млн. евро. Между тем продажи автомобилей этой марки выросли на 16 процентов.

Большее всего было продано «СААБов» 900-й модели — 49 тысяч. В континентальной Европе было продано почти 27 тысяч машин, в Северной Америке — 21 тысяча, в Азии — 7.700.

ВЫБОР ПАЛ НА МОНРЕАЛЬ

Новое агентство ООН по вопросу окружающей среды будет размещено в Монреале, об этом было объявлено в столице Исландии Джаккарте.

Среди других городов, претендовавших на размещение новой экономической организации, были Женева, Найроби и Мадрид.

И ЗА ДРУЖЕСТВЕННЫМИ СТРАНАМИ СЛЕДЯТ

Бышая сотрудник канадского агентства по охране окружающей среды «Си-ЭС-И» Джейн Шортон заявила в интервью канадской телевизионной сети «Си-Ти-Ви», что агентство шпионит за дружественными Канаде государствами — такими, как Южная Корея, Мексика и Япония.

Ранее генеральный прокурор Канады Херб Горей заявил, что Канада не ведет подобной деятельности. Однако Джейн Шортон считает, что Херб Грей не знает, что происходит. По ее словам, она сама шпионила за правительством Южной Кореи.

РАСШИРЯЕТСЯ ДВУСТОРОННЯЯ ТОРГОВЛЯ

Канада и Вьетнам подписали соглашение о расширении торговли. Соглашение было подписано в Ханое министрами иностранных дел двух стран.

Цель соглашения — увеличить объем товарообмена между Канадой и Вьетнамом.

По сообщениям международных информационных агентств подготовил Б. ХАТАМОВ.

Корпорация "Атис"

Ташкентское отделение "Шторм-электро"

предлагает со склада в Ташкенте и на заказ:

ЭЛЕКТРОДВИГАТЕЛИ

общепромышленные, взрывозащищенные, высоковольтные от 0,12 до 200 кВт на 3000, 1500, 1000 об/мин.

НИЗКОВОЛЬТНУЮ АППАРАТУРУ

Сварочные аппараты ТДМ-317МУ - 300/400 АМ (автоматические, вакуумные, дуговые, контактные).

Поставка со склада в г. Ташкент. Представитель покупателя получает бесплатно. Телефон отдела реализации: 66-00-44. Факс: 66-00-48. Адрес: Академгородок, Институт энергетик и автоматики.

Коллектив Комплекса бронирования и продажи авиабилетов НАК «Узбекистон хаво йуллари» выражает искреннее соболезнование директору КБНПА Кадермеову Фахруллоху Имомуддину по поводу кончины его матери.

Накив Нурисламович.

Ректорат и общественные организации Ташкентского государственного экономического университета с присорбирован извещают о кончине доцента

ХОЛМАТОВОЙ Лолиты Рауфовны и выражают соболезнование семье и близким покойной.

Коллегия и коллектив Минюста Республики Узбекистан выражают глубокое соболезнование управлению трестом «Промышленстрой» Ф. А. Кайткукову в связи с безвременной кончиной его супруги

КАЙТУКОВОЙ Зары Джаровны.

ЗНАЙТЕ! МЫ ПОЗАБОТИМСЯ О ВАС!

Государственный проектный институт "Узбеккоммуналоохизм" предлагает разработку в сжатые сроки проектов водоснабжения, канализации, теплоснабжения и других объектов коммунального обслуживания.

Проектируем жилые дома для индивидуального сектора с инженерным оборудованием и благоустройством.

Хотите иметь все удобства на уровне мировых стандартов - обращайтесь к нам по адресу: г. Ташкент, ул. Низбек йули, 1.

Телефоны: 34-14-41, 34-14-40.

СТАНЬТЕ ПЕРВЫМИ В ОЧЕРЕДИ К НАМ!

Промышленное объединение «Ташкентский экскаваторный завод» преобразовано в акционерное общество открытого типа по производству машин для мелкого и среднего строительства (АОТ «Меллостроймаш»).

Телефон 67-34-36.

НКЦ «ЭКОЛОГ» (г. Гулистан) ликвидируется. Претензии принимаются в течение месяца после публикации по телефону 53-74-37 г. Ташкент.

РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ

В городе Касане создано дочернее предприятие Вильнюсского акционерного общества «Куропаратура» — в бышем Союзе это было единственное предприятие по выпуску специальной топливной аппаратуры и запасных частей к ней.

Проблема ремонта топливной аппаратуры двигателей тракторов, кормоуборочной и другой техники в области, как и в других регионах республики, стояла очень остро. Выход нашли специалисты областного акционерного общества «Агромакссервис», по инициативе которых было налажено сотрудничество с крупным литовским предприятием.

Ныне идет монтаж оборудования нескольких полуавтоматических линий для капитального ремонта топливной аппаратуры тракторных моторов всех марок, а в ближайшей перспективе — и дизельных автомобильных двигателей. Параллельно предпринимается освоение и выпуск некоторых запасных частей. Пуск предприятия намечен на конец нынешнего года.

Мощность нового производства рассчитана на ремонт более десяти тысяч комплектов топливной аппаратуры в год, что позволит удовлетворить запросы сельхозпредприятий областей Ферганской долины. Решается также вопрос об открытии филиала теперь уже дочернего предприятия «Куропаратура» в Самарканде, что будет способствовать решению проблемы ремонта этой техники в масштабах всей республики.

(УзА).

ПУЛАТ СУЛТАНОВИЧ ТЕМИРХОДЖАЕВ

После продолжительной болезни, на шестидесятом году жизни скончался заместитель генерального директора Национального информационного агентства Узбекистана Пулат Султанович Темирходжаев.

Пулат Султанович Темирходжаев на протяжении многих лет работал на руководящих должностях. Он был умелым организатором, прекрасным человеком, искренним

другом. Кандидат исторических наук, автор десятилетия научных статей и монографий, Пулат Султанович за добросовестный труд награжден орденом «Знак Почета», Почетными грамотами Республики Узбекистан.

Память о скромном человеке, верном друге Пулате Султановиче Темирходжаеве навечно сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП

НОВОСТИ ПЛАНЕТЫ

ПРОБЛЕМА НЕОПЛАЧЕННОГО ДНЯ

Два из трех заболевших шведов выходят на работу, несмотря на плохое самочувствие. Такими результатами обследования, проведенного страховым ведомством страны, показавшего последствия введенного два года назад первого неоплаченного дня по болезни.

Другой способ избежать неоплаченного дня — это взять отгул или отпустить вместо больного. Особенно часто этой возможностью пользуются женщины, работающие в общественном секторе.

«СААБ» ТЕРПИТ УБЫТКИ

Автомобильный концерн «СААБ» завершил третий квартал текущего года с убытками в 322 млн. евро. После года непрерывных прибылей «СААБ» сообщил об общей сумме убытков за девять месяцев этого года — 127 млн. евро. Между тем продажи автомобилей этой марки выросли на 16 процентов.

Большее всего было продано «СААБов» 900-й модели — 49 тысяч. В континентальной Европе было продано почти 27 тысяч машин, в Северной Америке — 21 тысяча, в Азии — 7.700.

ВЫБОР ПАЛ НА МОНРЕАЛЬ

Новое агентство ООН по вопросу окружающей среды будет размещено в Монреале, об этом было объявлено в столице Исландии Джаккарте.

Среди других городов, претендовавших на размещение новой экономической организации, были Женева, Найроби и Мадрид.

И ЗА ДРУЖЕСТВЕННЫМИ СТРАНАМИ СЛЕДЯТ

Бышая сотрудник канадского агентства по охране окружающей среды «Си-ЭС-И» Джейн Шортон заявила в интервью канадской телевизионной сети «Си-Ти-Ви», что агентство шпионит за дружественными Канаде государствами — такими, как Южная Корея, Мексика и Япония.

Ранее генеральный прокурор Канады Херб Горей заявил, что Канада не ведет подобной деятельности. Однако Джейн Шортон считает, что Херб Грей не знает, что происходит. По ее словам, она сама шпионила за правительством Южной Кореи.

РАСШИРЯЕТСЯ ДВУСТОРОННЯЯ ТОРГОВЛЯ

Канада и Вьетнам подписали соглашение о расширении торговли. Соглашение было подписано в Ханое министрами иностранных дел двух стран.

Цель соглашения — увеличить объем товарообмена между Канадой и Вьетнамом.

По сообщениям международных информационных агентств подготовил Б. ХАТАМОВ.

Корпорация "Атис"

Ташкентское отделение "Шторм-электро"

предлагает со склада в Ташкенте и на заказ:

ЭЛЕКТРОДВИГАТЕЛИ

общепромышленные, взрывозащищенные, высоковольтные от 0,12 до 200 кВт на 3000, 1500, 1000 об/мин.

НИЗКОВОЛЬТНУЮ АППАРАТУРУ

Сварочные аппараты ТДМ-317МУ - 300/400 АМ (автоматические, вакуумные, дуговые, контактные).

Поставка со склада в г. Ташкент. Представитель покупателя получает бесплатно. Телефон отдела реализации: 66-00-44. Факс: 66-00-48. Адрес: Академгородок, Институт энергетик и автоматики.

Коллектив Комплекса бронирования и продажи авиабилетов НАК «Узбекистон хаво йуллари» выражает искреннее соболезнование директору КБНПА Кадермеову Фахруллоху Имомуддину по поводу кончины его матери.

Накив Нурисламович.

Ректорат и общественные организации Ташкентского государственного экономического университета с присорбирован извещают о кончине доцента

ХОЛМАТОВОЙ Лолиты Рауфовны и выражают соболезнование семье и близким покойной.

Коллегия и коллектив Минюста Республики Узбекистан выражают глубокое соболезнование управлению трестом «Промышленстрой» Ф. А. Кайткукову в связи с безвременной кончиной его супруги

КАЙТУКОВОЙ Зары Джаровны.

